

# 东西协作办实事，千里支医见真情

## ——济阳区人民医院赵军甘肃支医工作纪实

2022年11月5日，圆满完成第二批甘肃省临夏州支医任务的济阳区人民医院感染性疾病科主治医师赵军顺利凯旋。在经过十天的医学观察隔离点隔离后，由济阳区人民医院党委书记唐清颖、党委副书记、院长高峰代表医院迎接回家。

通讯员 赵军

### 不以山海为远 奔赴千里支医

为了贯彻落实济南市卫健委对口支援工作的有关文件精神，努力解决偏远地区人民群众反映突出、迫切需求的看病就医问题，使偏远乡村的人民群众更加方便地享受到优质医疗服务，济阳区人民医院自2021年始与甘肃省临夏州广河县医院建立了对口支援关系。

2022年是山东济南—甘肃临夏州卫生健康协作交流的第二年，按照市卫健委安排部署，医院再次精心选派医师骨干奔赴甘肃临夏州广河县人民医院呼吸内科开展帮扶工作。支援任务下达后，全院上下积极响应，主动请缨。7月5日，感染性疾病科主治医师赵军带着全院殷切期盼与谆谆嘱托，踏上了支援甘肃省临夏州的征途。他表示会时刻牢记支医工作的责任与使命，继承和发扬支医帮扶精神，发挥自己的专业技术水平，团结协作，积极进取，敢于担当，为广河县医疗卫生事业的发展贡献力量，为当地百姓造福。



支医期间，赵军医生在为当地患者做诊疗。



济阳区人民医院党委书记唐清颖，党委副书记、院长高峰代表医院迎接赵军医生回家。

### 心连千里共好 健康惠及临夏

在甘肃省临夏州广河县医院

的四个月里，赵军医生尽心竭力，发挥“传、帮、带”的作用，通过教学查房、阅片讲解、理论授课、疑难病例讨论、实际操作示教等多种形式，帮助科室医师提高临床技能，

完善严谨的诊疗规范，使支医帮扶工作又上了一个新台阶。

帮扶形式多种多样。通过看病历、教学查房、阅片示教、疑难病例讨论、举办学术讲座等形式，现场进行传、帮、带，毫无保留地传授经验和技巧。共接门诊600余人次，病房查房400余人次，开展科室业务讲座20余次，业务培训300余人次，组织科室会诊十余次，教学查房60余次，开展疑难病例讨论20余次，组织大抢救1次，技术创新2项。用专业、担当和汗水为广河县人民医院临床诊疗工作提供了有力支持，让西部更多的患者得到了优质、方便、高效的医疗服务，显著提高了受援科室专业技术人员的业务技能水平。

医疗技术落地生根。胸腔闭式引流具有创伤小，效果好，经济方便的特点，所以积极开展闭式引流

技术，效果显著。以前需要到兰州等大医院治疗的病，在当地医院就得到了很好的治疗。一位反复胸腔积液的当地老大爷马热土也激动地说，在家门口就享受到了大医院的技术，以后再也不用跑腿多花钱了。利用自己的技术专长带领和指导科室成功开展纤支镜灌洗、活检，结合当地支气管黏膜结核较多，口服抗结核药治疗效果差，时间长的特点，积极带领年轻医师开展内镜下药物治疗支气管黏膜结核新技术多例。

教学查房言传身教。每天一早就来到病房查看病人，发现问题，解决问题。在日常查房中，我不厌其烦地讲解，手把手地示教，耐心解答当地医务人员提出的问题，不放过每一个“传、帮、带”的机会，共阅片500余张，均详细讲解具体特征和所考虑的临床疾病，耐心解答提问。同时，举办各种形式学术讲座，不断提高业务理论能力。通过贴近临床实际具有针对性的业务理论学习，使临床年轻医师水平迅速提高，达到了融会贯通的效果。

经过近四个月的定点对口帮扶，广河县人民医院呼吸科诊疗流程更加规范有序，技术水平得到了较大提高，业务骨干得到了培养，医疗技术水平有了进一步的提高，服务范围得到了拓展，综合实力得到了提升，带动了医院的发展，满足了当地百姓日益增长的医疗需求，促进了东西部医疗卫生战略合作，逐步实现专业范围再扩大、对接级别再扩展、对接层次再加深，优质医疗资源持续惠及更多临夏人民。真正做到了东西协作办实事，千里帮扶见真情。

## 济阳街道：高密度智慧养鱼成致富新门路

通讯员 孟芳

乡村要振兴，产业必先行。济阳街道洼里王村依托水资源优势，因地制宜发展特色养殖业，采用陆基圆池养鱼新模式，实现高密度智能化养殖，这种占地小、高效益、高产出的新型养殖模式为该村探索出了致富新门路。

走进养殖间，顿感凉爽，只见一个个新型塑料圆池内鱼儿活蹦乱跳。抽排水系统让池水循环流动，池内鱼苗长势良好。“这是直径8米高3米的池子，每个池子都养了8千尾，目前建成投入使用的水池有8个。”洼里王村党支部书记王司成说：“预计春节前这些鱼苗将全部销售，产值约80万元，利润约30余万元。”

洼里王村养殖场主要养殖黄骨鱼、鲈鱼、草鱼等鱼类，共计约156000尾。这种新型养殖模式发展高密度生态养鱼，可以人为把控水体、水质、水温，圆池内的供氧设备，让池中水流形成漩涡式



这种占地小、高效益、高产出的新型养殖模式为该村探索出了致富新门路。

循环流动，增加了鱼的运动量，缩短了养殖周期，养出的鱼肉质结实，深受市场欢迎。

济阳街道城里管区党总支书记张健表示，因为这里水源好适合养殖，在一期成功建设并养殖的基础上，洼里王村启动了二期建设，建设高密度生态循环鱼池10个，增加量水池1200方，不仅合作社可以干，一家一户也可以干，

农民有增收，也为村集体创造了新的收入。

近年来，济阳街道把党支部领办合作社作为破解辖区村集体经济增收困局的重大举措，敢想敢干，先行先试，将发达地区先进经验与当地实际相结合，以“小产业”书写乡村振兴“大文章”，点燃乡村振兴新引擎，开启群众致富“加速度”。

## 曲堤街道毕集村：旧貌换新颜，聚力谋新篇

通讯员 王辰

走进初冬的曲堤街道毕集村，家家户户门前整洁有序，村庄道路干净平整，一幅清新美丽的农村画卷尽收眼底。近年来，曲堤街道坚持多点发力、重点推进，持续开展人居环境整治提升行动，致力于提高群众幸福感。

曲堤街道毕集村，从前这里是尘土飞扬的空地、杂乱无章的草丛，不仅影响村容村貌，也对村

民生活以及村委会的工作造成一定影响。而现在，整齐的地砖、有序的绿化、平整的道路、多样的健身器材、丰富的党建元素让毕集村旧貌换新颜。“我们村原来的道路又旧又窄，一下雨到处是积水，通行不方便，整治以后路好走了，村子也变美了，老百姓生活质量是越来越高了。”村民李先生说。

在补齐基础设施短板和推进人居环境整治提升的同时，曲堤

### □济北街道

## 三项举措推进 “齐鲁富民贷”工作

加大宣传力度。先后五次召开村居干部、帮扶责任人会议，宣传“齐鲁富民贷”政策的特点和优势。同时，通过视频、明白纸、村级喇叭等形式对农户进行广泛宣传。

加强沟通协调。主动与农业银行对接，共同制定推进计划，开展“齐鲁富民贷”进村入户活动，银行工作人员现场就贷款申报条件、额度、办理流程等问题进行详细解读，并对有贷款意向的农户进行技术指

导，建立绿色通道，优先受理审批，快速放贷。

建立专员制度。建立街道、社区（管区）、村居三级“齐鲁富民贷”工作专员制度，村居专员对重点户情况进行细致摸排，社区（管区）专员负责对提交的贷款申请进行初筛，街道专员负责严格把关，建立推荐名单数据库，并及时向农业银行进行推送。截至目前，累计推荐客户68人，发放贷款1032.6万元。

（骆慧娟）

## 推进10个产业扶贫项目 档案规范再提升

为进一步规范产业扶贫项目档案，提升项目档案管理水平，近日，济北街道开展产业扶贫项目档案整理工作，切实推进项目档案管理精准化。

工作中，济北街道对项目档案管理各项标准与要求进行详细研究，按照项目档案清单目录内容，对2016年以来实施的10个产业扶贫项目档案进行全面梳理，安排专人从项目建设、资产确权、项目运营、收益分配四个方面，逐个项目、逐项指标进行核对，全方位、多角度

查找问题。针对存在的问题，建立详细的整改台账，明确整改时限和整改要求，按照“缺什么补什么”的原则，逐项对表完善。同时，对照产业扶贫项目基本信息台账，及时纠偏纠错，确保项目档案存档完整、整理规范、标注清晰。

（骆慧娟）



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：颜莉